

2022—2023 学年海南省高考全真模拟卷(六)

语 文

1. 本试卷满分 150 分, 测试时间 150 分钟, 共 8 页。
2. 考查范围: 高考全部内容。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

作家梁晓声说, 我想把从前的故事讲给年轻人听, 让他们知道从前的中国是什么样子。原著者以文学语言叙说了中国父辈的故事。然后, 我们在李路导演的电视剧《人世间》中, 看到中国从苦难走向变革的半个世纪, 看到颠簸于历史浪涛的百姓生活, 历经悲欢离合。

小说和电视剧《人世间》的成功都源于尊重生活。《人世间》叙说的是双重生活: 一是中国的社会生活。中国当代社会生活波澜壮阔, 少有小桥流水与田园平静; 它总是深刻地影响着所有人的命运, 少有人能超然度外、徜徉桃花源。《人世间》的故事从 1969 年展开, 许多青年人的命运悄然扭转。接着, 它依次表现了恢复高考、知青返城、国企改革、经商热潮、棚区改建等重要社会事件。这些事件是中国社会走过的路标, 构成当代社会史, 也构成中国百姓命运史。中国社会是波涛汹涌的大海, 每个人是颠簸于其间的小船, 或者是一个不带救生圈的泳者, 同呼吸共命运。

二是个人的日常生活。社会生活背景是辽阔的, 但编导紧紧聚焦于普通百姓的生活命运, 没有戏剧化的强情节推动, 更多的是生活琐碎的细节。一个东北的工人家庭, 一群“光字片”的棚区人, 一出烟火气扑鼻而来的百姓生活之剧, 就此徐徐展开。比如开篇的第一集, 周家面临着上山下乡的抉择。周秉义下乡离家, 周蓉不辞而别, 五口之家就此分处三省四地。父亲拿着洗印好的全家福照片说: “这或许是我们全家最后一张全家福了, 难了!”社会生活是风, 个人生活是草。风吹草动, 即通过细致描写个人命运的“草动”, 来折射时代生活的“风吹”, 这是编导对中国百姓生活的理解, 也是整部《人世间》的艺术逻辑。

电视剧《人世间》采用家庭叙事结构。家庭是中国社会生活的微型标本, 蕴藏着中国人的生活哲理和情感。写好一家人, 打动的是千家万户。周家的故事是全剧的叙说轴心, 创作者放弃家庭人设的奇思异想, 而是忠实于普通家庭的基本人设。

父亲朴实而传统, 对儿子严苛, 对女儿宠爱, 最后却让女儿踩痛了心, 踩痛了也爱着, 是典型的中国父亲。母亲贤惠而顾家, 大儿子周秉义有志向且能担当, 二女儿周蓉义无反顾而柔情坚韧, 小儿子周秉昆憨厚庸常却能竭尽孝心。这是中国人熟悉的家庭成员, 就像左邻右舍, 就像自己的家。虽然那个年代常常突出“我们”, 但只要有个人, 就有个人的生活欲望。一个大家庭, 彼此间冲突与吵架,

会成为生活的常态。周蓉的突然离家，让父亲心痛而决然。周秉昆似乎是最庸常的，也是最敏感的，为了父亲的“虚荣”而顶撞，为了大哥的“薄情”而吵架。《人世间》把这种家庭人际冲突表现得真实而温暖，其价值核心就是中国家庭的人伦理想。

(摘编自任仲伦《好好生活，就是美好生活》)

材料二：

王雪瑛：《人世间》以中国北方城市里的平民社区“光字片”周家三兄妹的人生轨迹为情节脉络，叙写了三代人的奋斗历程，展开了一幅以东北地区为基轴、以点带面的国家时代的变迁图景。在央视综艺节目《朗读者》中，您解读过《人世间》背后故事，您说：“我人生最大的不中意就是对父母歉疚。希望年轻人了解自己的父母、祖父母辈是从中国以往怎样的岁月过来的……”请您说说这部小说的创作缘起。

梁晓声：小说创作的初心源于我个人的情感。我父亲曾是大三线的工人，我小弟曾是酱油厂工人，我和我大弟下乡时，我们的哥哥患了精神病，这使我小弟的留城岁月比秉昆还难，他和他工友们的友谊正如“六小君子”。而我母亲当年将不少留城小青年认做了干儿子、干女儿，他们如今仍叫我二哥。父母、小弟都已去世，为这种民间至可宝贵的情愫留下文字记录，也是我创作的动力之一。

王雪瑛：人物塑造是长篇小说成功不可或缺的重要因素，《人世间》是一部人物众多的宏阔长卷。周家父母与孩子的亲情和互爱，三兄妹的成长经历中，是不是都有着您的真实人生经验和情感体验？您和“三兄妹”是同代人，熟悉他们的经历，理解他们的选择，请说说您的人物塑造与人生经验的关系，周秉义的身上有您成长中的影子吗？小说中哪个人物的塑造，让您感到尤为成功？

梁晓声：我的家是一个相濡以沫、共克时艰的家，手足之间很相爱，我们兄妹也很心疼父母。在原著中，哥哥秉义和姐姐周蓉对小弟秉昆也是很爱护的；但留城的小弟身上，反而家庭责任更集中，直接承受的压力也更大，这是没办法的事。我家的关系不像原著中呈现的那么复杂，但某一时期比周家的生活还艰难，两个弟弟、一个妹妹，三对夫妻中有五个下岗，没收入了，家中还有一个常年患精神病的哥哥，住房还都成问题，简直不敢回忆。幸而那时我还有些稿费，那是我靠一支笔扶贫的十年，个中辛酸唯有自知。所以我写下岗工人的生活，无需了解情况。秉昆身上有我是知青时的影子，便是义气；周蓉身上有我成为作家后的影子，便是清高；秉义身上有我写《人世间》时的影子，便是宠辱不惊，几无棱角，只想与人生和平共处；蔡晓光是我更喜欢的人物，所以我让他成为后来的周蓉之护花使者。

(摘编自梁晓声、王雪瑛《展现平凡百姓的生活史，描绘国家发展的壮阔画卷——关于长篇小说〈人世间〉的对话》)

1. 下列对材料相关内容的梳理，正确的一项是(3分)

- A. 任仲伦——《人世间》的成功源于生活——
 - 叙说的是双重生活
 - 采用家庭叙事结构
- B. 任仲伦——电视剧《人世间》的结构——
 - 周家的故事是全剧的叙述轴心
 - 故事中的人物温暖了观众的心
- C. 梁晓声与王雪瑛的对话——小说《人世间》的创作缘起——
 - 记录民间宝贵的情愫
 - 还原作者家庭的奋斗历程
- D. 梁晓声与王雪瑛的对话——小说《人世间》的人物塑造——
 - 参考了作者的家庭成员
 - 融入了作者的情感体验

2. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3分)

- A.《人世间》采用双线叙事结构,一条线索是中国的社会生活,另一条线索是个人的日常生活。
- B.《人世间》展现了普通百姓的生活琐碎的细节,没有戏剧化的情节推动,但却反映了大时代生活。
- C.《人世间》展现了周家三兄妹在时代变迁中的人生轨迹,其背后故事暗含梁晓声对父母的歉疚。
- D.《人世间》中秉义、秉坤、周蓉等人物都有作者的影子,因此,这些人物才被塑造得栩栩如生。

3. 下列对材料相关内容的分析和评价,正确的一项是(3分)

- A.“通过细致描写个人命运的‘草动’,来折射时代生活的‘风吹’”是编导对电视剧《人世间》的艺术加工。
- B.电视剧《人世间》用家庭事讲时代史,创作者对家庭人设的构思很是巧妙,基本忠实于普通家庭的人设。
- C.《人世间》的人物个性鲜明,他们之间的冲突真实却不乏人伦亲情的温暖,彰显了中国家庭的人伦理想。
- D.《人世间》中人物形象的塑造,从侧面呈现出小说创作中人物塑造与作者真实人生经验之间的关系。

4.“原著者以文学语言叙说了中国父辈的故事。然后,我们在李路导演的电视剧《人世间》中,看到中国从苦难走向变革的半个世纪,看到颠簸于历史浪涛的百姓生活,历经悲欢离合。”请结合材料简要分析电视剧《人世间》和原著之间的异同点。(4分)

答:_____

5.梁晓声的《人世间》曾获得第十届茅盾文学奖。假如你也是一位创作者,请结合材料二,联系实际,谈谈梁晓声创作的《人世间》对你有何启发?(6分)

答:_____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

最后一匹舞马

冯伟山

长安城兴庆宫里张灯结彩,勤政楼前的大院里更是打扫得一尘不染。微风拂来,院中的几棵桂树轻轻摆动,摇落一地的馨香,把整个大院都熏醉了。院子里鼓乐齐鸣,笙歌燕舞。

唐玄宗坐在黄罗伞下,边品茶,边拈须望着不远处的一座木台频频点头。

大木台上铺着厚厚的红毡,上面数十匹马儿正在表演。这些马儿体格健壮,精神抖擞,都披着火红的锦绣服饰,脖子上挂着金铃,鬃毛上系着贵重的青玉,分几排均匀散开,在《倾杯乐》的节拍中尽情地舞蹈。乐曲欢快而悠扬,马儿或摇头晃脑,或伸蹄摆尾,动作整齐,如一团团火烧云在木台上晃动。

“好!”玄宗看得出神,忍不住大声喝彩。他身旁的安禄山更是看得两眼发直,如在梦中。直到周围的大臣们纷纷叫好,才把他从梦中惊醒。

一曲终。一个人在台前晃了一下手里的小红旗,喊道:“恭祝吾皇寿诞康泰,万岁万万岁!”马儿们立刻停止了动作,前腿直伸,后腿弯曲蹲坐,马尾高扬,脑袋低垂,一副跪拜磕头的样子。

“真神马也!赏酒!”玄宗眉开眼笑,高声说。

不一会儿，上来一些人，手捧精致的乳色瓷碗放到马的嘴边，马竟一下咬住碗沿衔在嘴里，静等倒酒。酒满，突然传来了“咚咚”的鼓点声。数十匹马一起仰头，碗里的酒徐徐倒入嘴中，竟点滴不漏。再一遍鼓点响起，马儿竟将瓷碗轻轻放到一边，又一次脑袋低垂谢恩。

这时，持旗的人把红旗换成了绿旗。他把旗一举，那些马齐刷刷地站立起来，再次头舞足蹈。《倾杯乐》的曲调婉转如黄鹂鸣春，欢快似小河淌水，在勤政楼前萦绕不止。马儿们随着乐曲的急缓，随意变换着动作和速度。有的马不胜酒力，竟面色酡红，低头垂尾，舞动的节奏大变，在原地一个劲儿地转圈。那醉酒的憨态，惹人无限爱怜。马脖子上的金铃“叮当”作响，鬃毛上的青玉在红服饰的映衬下闪着幽幽的珠光，炫人眼目。

全场再次欢声雷动。众人纷纷喝彩，玄宗也高兴，把手轻轻一挥：“马儿累了，让它们歇了去吧。”

有人打一声呼哨，马儿们立即掉头侧身，整齐地款款而去。

马儿刚回到马厩，就有专人拿了温热的湿毛巾来擦拭它们的全身。这时，小黑又一次想起了小白。那天，草原上的头人来了，还有几个马贩子和穿官服的人，后面跟着数百名持刀拿枪的官兵，他们包围了草原上的野马家族。见势不好，头马一声招呼，群马扶老携幼向草原深处狂奔。无奈，官兵们挥着套马杆和刀枪步步紧逼，包围圈越来越紧，除了少量突出重围外，大多被生擒。这时，小黑疯了般地朝身旁的几个官兵撞去，就在官兵们纷纷倒地之时，它对小白说：“快跑，跑得越远越好，总有一天我会回来找你的。”

终于，小黑它们被牢牢控制在一片草场上。那个穿官服的人哈哈大笑，说把这些马里面年轻精壮的都给老子送到京城！

小黑无奈地走着，边走边仔细留意路边的标记，这里是一棵大树，那里是一座别样的宅院，或者什么地方是一条弯曲的小河。它想，早晚有一天我会跑回草原的。

可现在，小黑后悔了，后悔小白没有一起来。尽管当年野马家族的被虏者，经历过艰苦的长途跋涉和皮鞭下训练的磨难，可毕竟苦尽甘来，活得还算滋润。

吾皇圣明啊！小黑在心里谢着玄宗，又想想小白，觉得对不起它。

这年，三镇节度使安禄山突然造反，声势浩大，很快攻下了长安城。玄宗李隆基仓皇出逃。安禄山进城的第一天就想到了那些让他牵肠挂肚的舞马，传下命令，要好好善待。

安禄山喜欢舞马一点儿不逊于李隆基，达到了痴迷的程度。只要有空闲，他就看舞马表演。一帮吹奏手腮帮子高高鼓起，随着《倾杯乐》的节拍，盛装的马儿们倾情演出，次次精彩，场场绝伦。安禄山兴奋得大呼小叫，就差喊舞马亲爹了。

两年后，安禄山被杀。

一日，大将田承嗣意外发现了安禄山都城马厩里的舞马，对部下说：“怪了，这里怎么有这么多膘肥体壮的马呢？太可惜了！都给我赶走，补充到队伍里！”

是夜，田承嗣和一帮将士在院子里喝酒，酒到兴处，让人找来一些乐手和舞女助兴。当《倾杯乐》的曲子响起，那些拴在不远处的舞马竟情不自禁地舞蹈起来。守兵们吃惊，不知马儿们为何如此，吆喝着举鞭就打。马儿们疑惑不解，就更加卖力地舞动起来。谁知它们越舞动得厉害，鞭子就抽得越狠。听到嘈杂声，田承嗣也领人走了过来。这时的舞马在皮鞭的抽打下舞得更欢了。田承嗣见状，惊叫：“妖精！这是妖精啊！快，给我杀，都给我杀了！”霎时，刀光闪处，一匹匹舞马气绝而亡。

其他舞马见状，拼命挣脱缰绳，四散奔逃。此时的小黑，早就奔出了院子，顺着一条大街拼命向城外跑去。它听到了身后兄弟姐妹们凄惨的嘶鸣声，它知道它们再也回不了梦中的大草原了。小黑凭着记忆中那些模糊且清晰的路标，拼命地跑啊跑啊……

下雨了，小黑一个激灵，微微睁开了眼。眼前是一匹白色的雌马，嘴里正含着水一点点地洒在它的嘴唇、额头和身上。雌马看它醒了，一脸兴奋，朝天“咴儿、咴儿”地叫着。它浑身酸痛，追寻着雌马的身影，看到了一片绿色的草原，无边无际，空旷而恣肆。

“小黑，你是小黑吗？还认得我吗？”它点了点头。两匹马头抵着头，目光里满是温柔。

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. “安禄山更是看得两眼发直，如在梦中”是因为安禄山对马的表演不感兴趣，致使他精力不集中，走神了。
- B. “谁知它们越舞动得厉害，鞭子就抽得越狠”是因为赏舞的人不喜欢这种狂舞，而喜欢节奏舒缓的舞蹈。
- C. 田承嗣不知晓舞马，他不理解舞马们的表现，致使其下令杀掉了舞马，他杀掉的其实是奢华享乐的风气。
- D. 小白是幸运的，因为它免于入“舞”，没有失去自由；而小黑始终都是不幸的，因为它历经曲折，险些丧命。

7. 下列对本文艺术特点的分析鉴赏，正确的一项是(3分)

- A. 小说开篇的环境描写细腻逼真，为唐玄宗的出场渲染了气氛；结尾“一片绿色的草原，无边无际，空旷而恣肆”的描写暗示了小黑的命运。
- B. 小说善用拟人，如“把整个大院都熏醉了”“或摇头晃脑，或伸蹄摆尾”“脑袋低垂谢恩”“头马一声招呼，群马扶老携幼向草原深处狂奔”等。
- C. 小说构思缜密，如“小黑无奈地走着，边走边仔细留意路边的标记”为下文“小黑凭着记忆中那些模糊且清晰的路标，拼命地跑”做了铺垫。
- D. 小说通过补叙小黑被抓、期待回草原、以舞为乐、后悔当时帮小白逃跑而未能来到京城等内容，使情节波澜起伏，引人入胜。

8. 除采用传统的叙事角度外，文本还刻意选取了马的视角，这样安排有何好处？请结合作品简要分析。(4分)

答：

9. 小说为何以“最后一匹舞马”为题？请结合作品简要分析。(6分)

答：

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

先生作《范文正公文集序》云：“庆历三年，某始入乡校。士有自京师来，以鲁人石守道《庆历圣德诗》示乡先生，某从旁窃观，问先生：‘十一人何人也？’先生曰：‘童子何用知之？’某曰：‘此天人也耶？则不敢知；若亦人耳，何为其不可？’”

子由作先生墓志云：公生十年而先君宦学四方，太夫人亲授以书，问古今成败，辄能语其要。太夫人读东汉史，至《范滂传》，慨然太息。公侍侧，曰：“某若为滂，夫人亦许之否乎？”夫人曰：“汝能为滂，吾顾不能为滂母耶？”公亦奋厉，有当世志。太夫人喜曰：“吾有子矣！”《大全集》载东坡少时语云：“秦少章言：东坡十来岁，老苏曾令作《夏侯太初论》，有‘人能碎千金之璧，不能无失声于破釜；能搏猛

虎，不能无变色于蜂虿’之语。老苏爱此论，年少所作，故不传。”

先生年二十二，赴试礼部，馆于兴国寺浴室院。时欧阳文忠公考试，得先生《刑赏忠厚之至论》，以为异人，欲冠多士，疑曾子固所为。子固，文忠门下士也，乃置先生第二。复以《春秋》对义居第一。及殿试，章衡榜中进士乙科，始见知于欧阳公及韩魏公、富郑公，皆待以国士。先生作《太息一篇送秦少章归京》云：“昔吾举进士，试名于礼部，欧阳文忠公见吾文，且曰：‘此我辈人也，吾当避之！’”是时士以剽裂为文，讪公者成市。

先生《上文潞公书》云：“某始就逮赴狱，有一子稍长，徒步相随，其余守舍皆妇女幼稚。至宿州，御史符下，就家取文书。州郡望风，遣吏发卒，围船搜取，长幼几怖死。既去，妇女恚骂曰：‘是好著书！书成何所得，而怖我如此！’悉取焚之。”已而狱具，十二月二十九日，责授黄州团练副使，本州安置。

（摘编自王宗稷《东坡先生年谱》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 子由作先生墓志云/公生十年/而先君宦/学四方/太夫人亲授以书/问古今成败/辄能语其要/
B. 子由作先生墓志云/公生十年/而先君宦学四方/太夫人亲授以书/问古今成败/辄能语其要/
C. 子由作先生墓志云/公生十年/而先君宦学四方/太夫人亲授/以书问古今成败/辄能语其要/
D. 子由作先生墓志云/公生十年/而先君宦/学四方/太夫人亲授/以书问古今成败/辄能语其要/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 某，指代那些不便明确说出的时、地、人、事，文中指代自己或自己的名。
B. 童子，指未成年的男子；与《师说》中“彼童子之师”的“童子”含义相同。
C. 门下，拜某人为师，成为某人的弟子；有时表达“阁下”之意，是对人的敬称。
D. 置，安放、搁、摆；与《鸿门宴》中“沛公则置车骑”的“置”含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 苏轼刚进入乡校时，有人从京城带来鲁人石守道的诗给乡校的老师看，苏轼从旁观看并向老师询问，却因年龄小而被拒绝。
B. 苏轼十岁时他的父亲四处学习各种做官的学问，母亲担起教育苏轼之责，苏轼虽年少却有济世之志，母亲颇感欣慰。
C. 苏轼到礼部参加考试时，欧阳修读到他的《刑赏忠厚之至论》，认为他不同寻常，便把他判为参加考试的士子中的第一名。
D. 苏轼被捕入狱时，一个年长的儿子徒步跟着他，其他守在家里的都是妇女儿童，到宿州后，官府派吏卒围着他们的船搜查。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 此天人也耶？则不敢知；若亦人耳，何为其不可？

译文：

(2) 人能碎千金之璧，不能无失声于破釜；能搏猛虎，不能无变色于蜂虿。

译文：

14. 在周围人的眼中，苏轼是个什么样的人？请结合文本简要概括。(3分)

答：

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

赤壁歌送别

李白

二龙争战决雌雄,赤壁楼船扫地空。
烈火张天照云海,周瑜于此破曹公。
君去沧江望澄碧,鲸鲵^①唐突留余迹。
一一书来报故人,我欲因之壮心魄。

注释 ①[鲸鲵]大鱼名,比喻吞食小国的不义之人。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.诗歌前四句写赤壁之战,描绘了周瑜与曹操交战的场景,显示出战争的气势,也为下文“因之壮心魄”蓄势。
- B.诗歌后四句想象友人去到赤壁时的场景,希望友人将战争“余迹”一一写来,表现了诗人对周瑜的赞赏与敬仰之情。
- C.本诗虽是送别诗,但诗人把咏史和送别结合起来,既丰富了诗歌的内容,也表达了离别之际哀而不伤的情感。
- D.本诗与杜牧的《赤壁》均采用以小见大的手法,借史抒怀,通过战争的遗迹抒发内心怀才不遇的悲愤之情。

16.李白诗风慷慨雄壮,这首诗是如何体现这一风格特征的?请结合全诗简要分析。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《无衣》中,描写将士们修理铠甲兵器,共同赶赴战场的句子是“_____，_____”。

(2)陶渊明《归去来兮辞并序》中,“_____，_____”两句描写了诗人归乡途中轻舟快水,表达了弃官归乡的畅快心情。

(3)中国古人并不赞同单纯地“学”或者“思”,而是主张将“学”“思”“反省”等结合起来,这种观点体现在很多古诗文中,如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

非法采砂成为一种“顽疾”。多年来一直是“年年喊打年年挖”,为什么①_____?说到底,只因这背后有了巨大的利益链,这条利益链只要不打掉,长江生态就会继续遭到摧残直至崩溃。

每一个②_____、久治不愈的顽症痼疾,都是多少年来的历史欠账,但历史的欠账必须还!譬如华龙码头,从早先的林闸老砂石码头到后来的华龙码头,已运营了十多年,这是大江大湖之间一道被撕裂的伤口,也是一个生态破坏、环境污染的典型,它在2017年被列入长江经济带重点整治的非法码头名单。然而,那些大大小小的砂场经营者一听要取缔这个码头,一下子炸开了锅,又是求情,又是吵闹,又是对执法人员进行威胁。但每一个执法人员都没有退缩,他们挺身而出,③_____. 经过一年多的治理修复,曾经寸草不生的华龙码头,又重新焕发出了勃勃生机。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答: _____

19. 文中画横线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

答: _____

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

这不就是启新水泥厂吗?我知道,它始建于1889年,见证了中国第一桶水泥的诞生。我还知道,它地处于路北区通往市中心的必经之路,曾经粉尘遮天蔽日。当年,尽管我一路小跑从它身边经过,也难逃被“俘获”的窘境。它和我,可谓相识几十年的“老朋友”。

可眼前,“老朋友”早已整体搬迁至远郊新厂区,旧厂区成为我国首座近代水泥工业博物馆。馆藏很丰富,有锈迹斑驳的水泥窑系统,老式木结构装运栈台,还有拉满“马牌”水泥的火车……“老朋友”虽然不在这里了,但这些珍贵遗存还在,其历史价值不可估量。

沿市中心一路向南,就到了我向往已久的南湖公园。只见公园里杨柳依依,鸟儿婉啼;碧水盈盈,烟霞迷离,让人恍若栖身在诗情画意里。

关于南湖公园“化腐朽为神奇”的传说,我早有耳闻,更有切身之感。这里曾是开滦煤矿开采130多年形成的千顷沉降区,垃圾成山,污水横流……如今,经过治理改造,这里变成一座大型城市生态公园。我在园中尽情徜徉,走过桃花潭、龙泉湾;走过云凤岛、龟石山;再走过曲栈清荷、龙闹望月、凤簪凝香……发现故乡沉疴累累的“工业伤疤”上,竟遍布着百余个景点及自然生态景观。家乡人变废为宝,展现出极高的智慧和对生态环境的无比重视。

20. 作者称启新水泥厂为“老朋友”,这样写有何用意?(5分)

答: _____

21. 文中反复强调“我知道”“我还知道”“我早有耳闻”,这些是否重复啰嗦?请简要分析。(4分)

答: _____

22. 文中画波浪线的句子除了比喻外还使用了哪种修辞手法?请结合原文分析其表达效果。(4分)

答: _____

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

2022年12月26日,经过读者征集、网友投票、专家和媒体评选,《咬文嚼字》编辑部公布了“2022年十大流行语”,分别为:踔厉奋发、勇毅前行;中国式现代化;新赛道;大白;烟火气;天花板;拿捏;雪糕刺客;精神内耗;沉浸式。

请从以上流行语中选择你认识深刻的一个或多个词语,以“接力2022”为主题,为我校校刊《未来周刊》写一篇文章,体现你的认识与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

